

# اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ شَیْخَاۗءُ وَصَلٰی عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَخَلَّی عَنۡدَہُ الْعَسَیْرَ الْمَیْمُوْنِ

REGD. NO. P/GDP-3

جلد ۲۴

شماره ۳۴



ایڈیٹر  
محمد حفیظ اہتیا پوری  
مناشیہ  
یاوید اقبال اختر  
محمد انعام غوری

سالانہ ۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیر ۲۰ روپے  
خمس چھ ماہ ۳۰ روپے

The Weekly **BADR** Qadian.

قادیان ۲۷ اگست ۱۹۵۵ء لندن سے آمد مورخہ ۲۲ اکتوبر کی اطلاع منظر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز بجائے ۱۹ اکتوبر کے اب مورخہ ۲۶ کو عازم ریدہ ہونے والے ہیں۔ امید ہے کہ حضور اور بجا بقیت مرکز سلسلہ پہنچ گئے ہوں گے۔ اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت کو سنا تھا، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں ترقی المرای کے لئے درود دل سے دعا میں جاری رکھیں۔  
قادیان ۲۷ اگست - حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب حاصل ناظر اعلیٰ رہبر صحافی صحیح روایتان کر ام بقتلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
قادیان ۲۷ اگست - محترم صاحبزادہ مرزا یوم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مارشس کی احمدیہ سالانہ کانفرنس میں شرکت کی غرض سے ہمارے پیشکش تشریف لے گئے ہوتے ہیں۔ اور تامل واپس تشریف نہیں لائے اللہ تعالیٰ خیریت سے رہائیں لائے اور سفر و حضر میں آپ کا ہر طرح حفاظہ و ماسر ہے آمین۔ مقدس خاندان کے دیگر افراد قادیان میں بقتلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔  
الحمد للہ!!

۳۰ اگست ۱۹۵۵ء ۳۰ اگست ۱۹۵۵ء ۲۴ شوال ۱۳۹۵ھ

## مال اور دولت دین کا خادم ہو تو مٹی کی ایک صفت ہے

ملفوظات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام۔!

”میں پھر اصل بات کی طرف رجوع کر کے کہتا ہوں کہ دولت مند اور تامل لوگ دین کی خدمت اچھی طرح کر سکتے ہیں۔ اسی لئے خدا تعالیٰ نے مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ۔ متنبیوں کی صفت کا ایک جزو قرار دیا ہے۔ یہاں مال کی کوئی خصوصیت نہیں ہے۔ جو کچھ اللہ تعالیٰ نے کسی کو دیا ہے وہ اللہ کی راہ میں خرچ کرے۔ مقصود اس سے یہ ہے کہ انسان اپنے بنی نوع کا ہمدرد اور بخاؤم ہے۔ اللہ تعالیٰ کی شریعت کا انحصار وہی باتوں پر ہے۔ تعظیم لافخر اللہ اور شفقت علی خلق اللہ۔ پس مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ میں شفقت علی خلق اللہ کی تعلیم ہے۔ مال سے خدمت کا بہتر موقع مل سکتا ہے۔ ایک دفعہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے روپیہ کی ضرورت بتلائی تو حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ گھر گھر گئے اناث البیت لے کر حاضر ہو گئے۔ آپ نے پوچھا ابو بکر! گھر میں کیا چھوڑ آئے؟ تو جواب میں کہا، اللہ اور رسول کا نام چھوڑ آیا ہوں۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نصف لے آئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا، عمر! گھر میں کیا چھوڑ آئے؟ تو جواب دیا کہ نصف۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابو بکر و عمر کے فعلوں میں جو فرق ہے وہی ان کے مراتب میں فرق ہے۔

دُنیا میں انسان مال سے بہت زیادہ محبت کرتا ہے۔ اسی واسطے علم تعبیر الروایا میں لکھا ہے کہ اگر کوئی شخص دیکھے کہ اُس نے جگر نکال کر کسی کو دے دیا ہے تو اس سے مراد مال ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حقیقی اتقاء اور ایمان کے حصول کے لئے فرمایا لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ۔ حقیقی مینی کو ہرگز نہ پاؤ گے جب تک تم عزیز ترین چیز خرچ نہ کرو گے۔ کیونکہ مخلوق الہی کے ساتھ ہمدردی اور سلوک کا ایک بڑا حصہ مال کے خرچ کرنے کی ضرورت بتلاتا ہے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۹۵، ۹۶)

### انشاء اللہ مورخہ ۱۹-۲۰-۲۱ فرج دومبر ۱۳۵۴ھ کو منعقد ہوگا!

## جلسہ سالانہ قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ سالانہ جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ ۱۹-۲۰-۲۱ ذی قعدہ ۱۳۵۴ھ کو منعقد ہوگا۔ جو مراعاتی اجیر اور ملازمین کو لام سے درجہ امتیاز کے اعجاب جانت کر طلبہ سالانہ کی تذکرہ ناریجنوں سے مطلع کیا جائے گا۔ اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں شمولیت کر کے اعظمیہ اشان روحانی اجتماع کی برکات سے مستفید ہو سکیں۔







کہ وہ اس گندے ماحول میں بھی ایسی صفائی  
مندی اور نیک فطرتی کا اظہار کرنے والے  
اور

**اللہ تعالیٰ کی آواز**

کو سن کر اس پر لبیک کہنے والے اور اس  
پر جاں دینے والے ہوں گے اور وہ ایک  
دو نہیں بلکہ بے شمار ہوں گے۔ اکثریت  
اپنی لوگوں کی ہو جائے گی۔  
پھر آپ نے فرمایا ہے کہ ہندو مذہب  
کا ایک دفعہ پھر زور کے ساتھ اسلام کی  
طرف رجوع ہو گا۔ ہندو قوم میں جو نصف  
عبادت میں بلکہ بڑی *Minorities*  
و اقلیتوں کی حیثیت میں بعض دفعہ سے  
مالک میں بھی رہتی جاتی ہیں ان کے متعلق  
ہیں یہ خوشخبری دی گئی ہے کہ وہ اسلام  
قبول کریں گی۔ اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی  
اللہ علیہ وسلم کے دین کو اپنا کر

**اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی وارث**

ہوں گی۔  
اسی طرح آپ نے فرمایا :-  
"اے یورپ تو بھی امن میں نہیں  
اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں  
اور اے جزائر کے رہنے والوں کو تو  
مصنوعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔  
ان بد بختوں اور بد قسمتوں کا وہی نفع زندہ  
اور قادر خدا سے قائم کرنا اور اس کے لئے  
انتہائی قربانیاں دینا اور ایسا روکھانا اور حضرت  
اور جوشوں کے دعاؤں میں لگے رہنا یہ ہے  
وہ ذمہ داری جو ہم پر عائد کی گئی ہے۔  
پھر انگلستان کے متعلق بشارت دی گئی  
ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
وہاں پر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
لئے

**سعید پرندے**

کڑ رہے ہیں بلکہ  
پس ساری دنیا ہی انتہائی گند میں مبتلا  
ہے۔ مثلاً روس ہے وہاں کے لٹروں  
نے اپنی بد بختی کی وجہ سے یہ دعویٰ کر دیا کہ ہم دنیا  
سے اللہ تعالیٰ کے نام کو اور آسمان سے اس  
کے وجود کو مٹا دیں گے (نوحو بائبل) پھر یورپ  
کے بسنے والے بد اخلاقوں کے لٹادار  
کیوں ہیں لت پت ہو رہے ہیں۔ آپ لوگ  
ہاں رہتے ہوئے اس کا اندازہ بھی نہیں  
کر سکتے۔ انگلستان کے یہ سعید پرندے  
الہی نور کے سانلوں سے بے حد غافل ہیں

۱۵ تذکرہ مرتبہ ۱۵ حقیقہ اوجی ۱۵  
۱۵ تذکرہ ۱۸۹۰

ان کی ظاہری سفیدی برائے ہندو ہے  
پڑے ہوئے ہیں کہ انسانی عقل پر دیکھ کر  
عجزانہ رہ جاتی ہے کہ انسانی دل اور روح  
کو اللہ تعالیٰ نے تو کس قدر منظور بنا دیا  
لیکن انہوں نے اپنے ہاتھ سے ان ظلمتوں  
کو میدا کر لیا ہے جنہوں نے ان کے نور کو  
ان کے ماحول سے باہر نکال دیا۔ اور وہ  
رُوحانی لحاظ سے اندھیروں میں زندگی بسر  
کر رہے ہیں۔

پس روس میں روس کے زردی کی  
طرح احمدی مسلمانوں کو میدا کرنے کی کوشش  
کرنا آپ کی ذمہ داری ہے۔ یورپ و امریکہ  
اور ایشیا اور جزائر کے رہنے والوں کو اتنا  
کرنا اور کوشش کرنا کہ وہ ان اعمال کو چھوڑ  
دیں جن کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا قربان  
ہونا ہے اور وہ ان

**اعمال صالحہ کو بجا لائیں**

جو اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کی رضا اور  
اس کے فضل کو حنیف کرنے والے ہوں۔ یہ  
بھی آپ کا کام ہے۔ عرب ممالک میں اصلاح  
انہوں کا سامان میدا کرنا بھی آپ کا کام ہے  
مکہ کے مسلمانوں کو قادر و توانا کی فوج میں  
فوج و فوج داخل کرنا یہ بھی آپ کا کام ہے  
یہ بڑے ہی اہم کام ہیں جو ہمارے سر دیکھ  
گئے ہیں۔ اگر وہ زندہ خدا ہمارے ساتھ  
ہو تو اور آج بھی ہمیں اس کی بشارتیں نہ  
ٹی رہی ہوتیں تو ہم تو زندہ ہی مر جاتے۔ ان  
بشارتوں اور اس انداز اور ان ذمہ داریوں  
سے جماعت کا ایک طبقہ غفلت برت رہا  
ہے۔ ان کو بھی ہم نے

**ہوشیار اور بیدار**

کرنا ہے۔  
اس وقت جو کام بھی ان مشکوئوں کو  
پورا کرنے کے لئے کرنا ہے وہ جماعت  
احمدیہ نے کرنا ہے۔ جب اللہ تعالیٰ کسی  
قوم یا کسی جماعت کو بشارتیں دیتا ہے تو  
یہ تو نہیں کرنا کہ آسمان سے فرشتے بھیج  
دے اور وہ اس اسباب کی دنیا میں کامیاب  
کے سامان پیدا کریں۔ حضرت نبی اکرم صلی  
علیہ وسلم نے جب ساری دنیا کو اپنا مقام  
کے لئے اپنی آواز کو بلند کیا کہ اللہ تعالیٰ  
کا وعدہ ہے کہ اسلام دنیا پر غالب ہو گا  
تو اس کے مقابلہ میں جب شیطان نے اپنی  
بیان سے تلوار کو نکالا تاکہ مسلمانوں کو ہلاک  
کر دے اور اسلام کو مٹا دے تو اس تلوار  
کا مقابلہ کرنے کے لئے فرشتے بھیجے گئے  
تھے بلکہ وہی لوگ تھے جنہوں نے اپنے  
رت اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے  
مقام کو بچانا تھا انہوں نے

**نوشی اور بے شائستگی کے ساتھ**

اپنی گردن میں اس طرح آگے رکھ دیں جس طرح  
ایک نظر چھری کی حالت میں قصائی کی چھری  
کے سندنے اپنی گردن رکھ دیتی ہے۔ پھر اللہ  
تعالیٰ نے اس قربانی کو چھک کر اور اس  
اخلاص پر نگاہ کر کے ان کی گردن کی حفاظت  
کے بھی سامان میدا کر دئے اور اسلام کے  
غلبہ کے بھی سامان میں یاد کر دیئے لیکن

**آج تلوار کا زمانہ نہیں ہے**

آج زمانہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے فرمایا ہے اسلام کی روحانی  
تلوار کا ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-  
"یہ بیٹھ گئی یاد رکھو کہ عنقریب  
اس لڑائی میں بھی دشمن ذلت  
کے ساتھ لپٹا ہو گا۔ اور اسلام  
فتح پائے گا۔"

(آئندہ کمالات اسلام ص ۲۵۵ حاشیہ)  
پھر آپ فرماتے ہیں :-  
"قرب ہے کہ سب ملتیں ہلاک  
ہوں گی۔ مگر اسلام۔ اور سب حربے  
ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی  
حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا نہ کد ہو گا"  
جب تک وجہیت کو پاش پاش  
نہ کر دے۔"

(تبلیغ رسالت جلد ششم ص ۵۸)  
اسی طرح ایک اور جگہ آپ فرماتے ہیں :-  
"دنیا میں ایک ہی مذہب ہو گا اور  
ایک ہی مشیوہا (یعنی اسلام ہی ساری  
دنیا کا مذہب اور حضرت محمد مصطفیٰ  
صلی اللہ علیہ وسلم ہی ساری دنیا کے  
مشیوہوں گے) میں تو ایک  
تعمیری کرنے آیا ہوں۔ سو یہ  
ہاتھ سے وہ تم لوگ کیا اور اب  
وہ بڑھے گا اور بھولے گا اور  
کوئی نہیں جو اس کو روک سکے"  
(تذکرہ الشہادتین ص ۵۸)

لیکن اس درخت کی اسیا تنہی کے لئے اور اس میں نلائی  
اس کی حفاظت کے لئے اور اس میں نلائی  
کرنے کے لئے

**قربانی آپ نے دینی ہے**

آسمان سے فرشتوں نے الزم کہ یہ کام نہیں  
کرنا۔ اسلام کے غلبہ اور اسلام کی فتح کا  
نوع تو یوں ہو گیا۔ لیکن اگر وہ مسیح موعود  
کے لئے ہماری جائیں مانگے تو ہمیں اپنی  
جائز قربان کر دینی چاہیے۔ اگر وہ درخت  
یہ کہے کہ اے احمد! میں نے تمہارے  
خون سے سیراب ہونے کے بعد بڑھنا اور  
بھولنا ہے اور چلی دینے ہیں تو احمدیوں

کو اپنے خون پیش کر دینے چاہیے۔ اگر ہم  
سے یہ مطالبہ ہو کہ تمہارے رو دینے کی  
ضرورت ہے تو ہمیں اپنے انمول پیش کر  
دینے چاہیے۔ تاکہ ساری دنیا میں اسلام  
کے مبلغ بنیں اور وہاں

**اللہ تعالیٰ کا نام بلند کریں**

اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
اسلام کی عداقت کے جو زبردست  
دلائل دئے ہیں وہ دنیا کے سامنے  
میں کریں اور پھر اللہ تعالیٰ اپنے فضل  
سے (جیسا کہ اب بھی بعض سے یہی سبک  
ہوتا ہے) ان کے ذریعہ سے غافل اور  
اندھیرے میں بسنے والے ہندوؤں کو آسمانی  
نشان بھی دکھائے۔ جہاں بھی اس نیت  
کے ساتھ ایک احمدی بیٹھا ہے۔ اللہ تعالیٰ  
کی تاثرات کے اس سے جبران کن نفاذ  
دیکھے ہیں۔ اور جن کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ

**اپنے بندوں کو لوں میں**

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عفت  
اور شوق بیدار سے  
پس تم کو یوں کیا۔ یہ بڑھے گا اور بھولے  
گا۔ اور تمہارا ہو گا۔ لیکن اس تم کی نشوونما  
کے لئے جس چیز کی ضرورت ہے اس کو ہم نے  
میں کرنا اور مٹا کرنا ہے۔  
غرض یہ عظیم بشارتیں جو ہمیں دی گئی ہیں  
اور عظیم قربانیاں ہیں جن کا ہم سے مطالبہ کیا  
گیا ہے۔ پس آؤ

**ہم آج یہ عہدہ کریں**

کہ ہم سے جس قسم کی عظیم قربانیوں کا مطالبہ کیا  
گیا ہے ہم اپنے رب سے وعدہ وہ قربانیاں پیش  
کریں گے۔ تاکہ ہماری یہ عظیم خواہش کہ ہم  
اپنی زندگی میں، اپنی آنکھوں سے ساری دنیا  
کے لوگوں میں اللہ تعالیٰ کی عفت اور  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کو پیرا  
ہونے دیکھیں۔ ہماری یہ خواہش پوری ہو جائے  
اللہ تعالیٰ سے ہم پر رحم فرمائے اور ہمیں  
توفیق بخشنے کہ ہم اس کی آواز پر لبیک  
کہتے ہوئے

**انتہائی قربانیاں**

دینے کے لئے تیار ہو جائیں۔ اور اللہ  
تعالیٰ اپنے نفع سے ان قربانیوں کو  
قبول فرمائے۔ اور اپنے پیار کی اور اپنی  
رضا کی چادر میں ہمیں لپیٹ لے۔ ایک  
سایہ کرنے والی ماں کی طرح ہمیں اپنی  
گود میں بٹھائے۔

اللہم آمین

# لندن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ کی مصروفیت

۱۹ اگست ۱۹۷۵ء ۱۹ اگست ۱۹۷۵ء

حضرت اید اللہ تعالیٰ نے ۹ بجے دفتر میں تشریف لائے اور ضروری ڈاک ملاحظہ فرماتے کے علاوہ بیرونی ملکوں سے آئے ہوئے بعض اجاب و تشریف لافات لکھنا۔ ساتھ ساتھ گیارہ نئے حضور لندن سے جینڈل اور برٹش فورڈ سٹار Hestford Hall میں واقع تاریخی اہمیت کی حامل ایک عمارت دیکھنے تشریف لے گئے۔ یہ عمارت "نیب درتھ ہاؤس (Knebworth House)" کے نام سے مشہور ہے۔ اسے آج سے ۱۸۲۳ سال قبل انگلستان کے مشہور لٹن خانہ (Sir Robert Bulteel) نے ۱۶۹۲ء میں تعمیر کرایا تھا۔ اس وقت سے آج تک اس میں ان کی نسل آباد رہی ہے۔ مگر جب کہ اب اس کے بیشتر حصہ کو میوزیم میں تبدیل کر کے اسے سیرگاہ کی حیثیت دیدی گئی ہے۔ تاہم اس خاندان کے موجودہ سربراہ لارڈ کو بالڈ (Lord Cobbold) کے فرزند اگرا آریمل ڈوڈ لٹن کو بالڈ (Lord David Cobbold) ایک حصہ میں رہتے ہیں۔ اس خاندان نے

وہ حضور کی شخصیت سے اس قدر متاثر ہوئے کہ توکل کر باغ میں اسے اور حضور سے اپنا خزانہ کرنا اور تین تین درختوں پر دیکھنے کی غرض سے وہاں تشریف لائے۔ پر حضور کا شکر یہ ادا کیا۔ حسب ذیل چند نکات کہ حضور ساری دنیا میں پھیلی ہوئی جماعت احمدیہ کے لیڈر اور مسیحیوں کے غلط فہمیاں توڑنے اور انہوں نے حضور سے راہبروں کی کتاب میں دستخط کرنے کی درخواست کی حضور نے ان کی یہ درخواست قبول کرنے سے دستبردار کرنے پر رضامندی کا اظہار فرمایا۔ اس پر آریمل ڈوڈ لٹن کو بالڈ نے انہیں نیب درتھ ہاؤس کے پریشانی حصہ میں گئے اور نہ صرف ڈوڈ لٹن کے ساتھ لائے ہیں پر حضور نے دستخط فرمائے بلکہ انہوں نے ایک نہایت ہی خوبصورت بالٹھور کی کچھ جوڑے اور تھوڑے ہاؤس خاندان کی تاریخ پر مشتمل حصہ حضور کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کیا۔ پیش کر کے انہوں نے انہوں سے اس پر حضور اید اللہ کو نام لکھ کر اپنے دستخط ثبت کئے اور نہایت ادب سے حضور کے ساتھ مصافحہ کرنے اور شکر ادا کر کے کہہ کیا وہ حضور کی تشریف آوری کو ہمیشہ یاد رکھیں گے۔ یہ کہہ کر وہ اپنی رہائش گاہ میں واپس چلے گئے۔

دو لاکھ لاکھانا اور تیس لاکھ بیہ کی جائے حضور نے اس ریٹائرمنٹ میں خوش فرمائی جو "نیب درتھ ہاؤس" کے صدیوں پرانے غرض خانہ میں قائم ہے اور اسی نسبت سے "Barn Restaurant" کے نام سے موسوم ہے۔ ظہر اور عصر کی نمازیں حضور نے نیب درتھ ہاؤس کے باغ میں پڑھا جن میں جلد اول کاغذ شریک ہوئے۔ اس سیر میں محترم صاحبزادہ مرزا امین احمد صاحب، محترم صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب، پرنسٹن سکریٹری، محترم شاہد احمد خان صاحب، محترم بشیر احمد خان صاحب، رفیق امام مسجد لندن، سعید علی اکرم منیر، رفیق صاحب، شیخ نواب انارکرم جو ہری رشید احمد صاحب، محکم منان مرزا صاحب، اور محکم فرید احمد صاحب، ابن محکم لٹن احمد صاحب، حضور کے مہتمم اید اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کے ہمراہ جانے کا خصوصی تشریف حاصل ہوا۔ ان تین دنوں (۱۴ تا ۱۶ اگست ۱۹۷۵ء) میں حضور صبح سے دو وقت میں صغیر ہوس میں فرمائے رہے۔ حضرت سید

و رحمة اللہ وبركاته فرماتے ہیں  
اجاب جماعت خاص توجہ اور درود الملاح  
سے دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل  
سے موجودہ علاج میں برکت ڈالے اور حضور  
کو صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے اور حضور  
کامل صحت و عافیت کے ساتھ مرکز سلامت  
میں جلد واپس تشریف لے جائیں۔  
آمین اللہم آمین

## صدائے حمیدہ جو بانی منصوبہ کے سلسلہ میں

### نہلی عبادات اور ذکر الہی کا پانچ نکاتی پروگرام

- جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک صدی مکمل ہونے تک یعنی ۱۸۰ سے کچھ زائد ہفتوں تک ہر ماہ اجاب جماعت ایک نفعی روزہ رکھیں جس کے ہر غلہ تعبیر ہفتہ میں ہفتہ کے آخری حصہ میں کوئی ایک دن مقامی طور پر مقرر کیا جاتا ہے۔ دو نفعی روزانہ ادا کئے جائیں۔ جو نماز عشاء کے بعد سے لے کر نماز فجر سے پہلے یا نماز ظہر کے بعد ادا کئے جائیں۔
- کم از کم سات مرتبہ روزانہ سورہ فاتحہ کی دعا پڑھی جائے اور اس پر غور و فکر کیا جائے۔
- تسبیح و تحمید درود شریف اور استغفار ۲۲-۲۲ بار روزانہ پڑھے جائیں۔
- مندرجہ ذیل دعائیں روزانہ کم از کم گیارہ مرتبہ پڑھی جائیں :-  
 ۱۔ رَبَّنَا اجْعَلْنَا صَابِرِينَ وَ تَجِدْنَا اَعْمَالَنا وَ الصَّابِرِنا  
 عَنِ الْقَوْمِ الْكَافِرِنا  
 ۲۔ اَللّٰهُمَّ اِنَّا نَجْعَلُكَ فِيْ نَحْوِ هِمِّمْ وَ كَوْنِ يَدِيْكَ  
 مِنْ شَرِّ ذَرِيْعَتِنَا

۱۔ تسبیح و تحمید :- سُبْحَانَ اللّٰهِ وَ بِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللّٰهِ الْعَلِيِّ  
 درود شریف :- اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى مُحَمَّدٍ وَ اٰلِ مُحَمَّدٍ  
 استغفار :- اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ رَبِّيْ مِنْ كُلِّ ذَنْبٍ وَ اَتُوْبُ اِلَيْهِ

## ایک درویش کو صدمہ

قاویان ۲۷ اگست (الکوثر)۔ آج بزمِ خطبہ انجمن تاجک الملاح موصوفی ہونے کے محکم فتح محمد صاحب نانیانی درویش کی ایک فقرہ موثر ہے کہ "کو مو دھا میں وفات پائی میں۔ انا لله وانا الیہ راجعون۔ موجودہ قیامیہ کو تقسیم کے سلسلہ میں موثر ہے، کو مو دھا میں سے راتھ (دو بی) کے لئے روانہ ہوئی تھیں لیکن راتھ پہنچنے سے قبل ہی مو دھا میں دل کا دورہ پڑنے کے سبب ایسا تک طبیعت خراب ہوئی اور دائمی اہل کو تیک پہنچ گئیں۔ موجودہ موقعہ میں اور مو دھا میں امانتاً دفن ہوئیں۔

موجودہ عرصہ تین سال سے بیمار تھی بی بیماری آ رہی تھیں۔ کافی علاج و معالجہ کی بھی صحت بحال نہ ہو سکی۔ موجودہ تک اور صابرہ خاتون تھیں۔ اپنے پیچھے پانچ بیٹے اور تین بیٹیاں چھوڑ گئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا حافظہ و ناصر رہے آمین۔

ادارہ سید محمد فتح محمد صاحب نانیانی اور ان کے تمام پیسندگان کوئی چھدری کھانا ظہر اور عصر تک رہا ہے۔ دعوات کے انتظام کے موجودہ وقت میں اعلیٰ علیین میں جگہ درویشوں کا حافظہ و ناصر ہو اور تمام پیسندگان کو صبر جمیل کی تلقین و طمانینہ۔ (ایڈیٹر بدر



# نوش نصیب مجاہدین تحریک جدید!

از حضرت مولوی عبد الرحمن صفا خلی وکیل الاعلیٰ تعریف جدید

ایک زبندار نوش ہوتا ہے کہ ہر برس آس کی ہمت سے پہلے سے شروع کر فصل نکلتی ہے۔ اور وہ اپنی اراضی پر مزید روپیہ اور محنت صرف کرتا ہے تاہر سال بیش بیش ثمرات ظاہر ہوں۔  
جذہ تحریک جدید کے متعلق حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ یہ علم پریشان تحریکوں میں سے ہے جس کا موقعہ سو سو برس بعد میسر آتا ہے اور اس کا ثواب ہر مجاہد کو اپنی وفات کے بعد سو سو برس سال تک ظاہر ہے گا۔ ظاہر ہے کہ ایسے بڑے ثواب کے حصول کے لئے ہر مجاہد کو مقادیر بھر کوشش کرنی چاہئے۔ لہذا نہیں رہنے دینا چاہئے اور امر اللہ، صدقہ، سکر پڑی مال اور سکر پڑی تحریک جدید سماجان پر لازم ہے کہ ان امور کا خیال رکھیں۔ اور سالوں کے وعدہ جات بھی جلد از جلد حاصل کر کے بھجوائیں۔ اس کا تو یکم نبوت (دوسرے) سے شروع ہو رہا ہے۔  
اللہ تعالیٰ توفیق عطا کرے اور ہماری ناپیڑہیشکش کو اپنے فضل و رحم سے قبول فرمائے۔ آمین۔

# مجاہدین تحریک جدید!

از فقیر ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل اعمال تعریف جدید

اسلام کے دور اول میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم نے تکی ترسی برداشت کر کے مانی قربانیاں کیں۔ حصولِ رضائے الہی کے لئے ان کے پیش کردہ ظاہر اعلیٰ اموال کو اللہ تعالیٰ نے اسے خاص فضل سے قبول کر کے مدد و ہمت سے ثمراتِ حسنہ بنایا۔ اور اس وقت کی معدوم دنیا کا بیشتر حصہ اسلام سے آنا گزرتے طور پر متاثر ہوا کہ عمر حاضر کی دنیوی ترقیات اصلاحی علوم کی خوشہ چینی کا نتیجہ ہیں۔  
ہماری خوش قسمتی ہے کہ امام منظر حضرت ہمیدی مصلح موعود علیہ السلام اس زمانہ میں مبعوث ہوئے۔ اور ہمیں آپ پر ایمان مانے اور آپ کے انصاف سے کی سعادت نصیب ہوئی۔  
کسی قوم کے عروج و ترقی کے لئے یکاوسی سال کا عرصہ بہت قلیل ہوتا ہے حضرت مصلح موعود علیہ السلام تک و تنہا آئے اور اب آپ کے متبعین کی تعداد ایک کروڑ تک پہنچ چکی ہے۔ سینکڑوں مساجد، مشن ہاؤس، مبلغین اور بیسیوں تراجم قرآن مجید تیار ہو چکے ہیں یا زیر تیار ہیں۔  
امریکہ، یورپ، افریقہ اور انڈونیشیا وغیرہ میں سعادت کی اشاعت کا سہرا بہت حد تک مجاہدین تحریک جدید کے سر پر ہے۔ یہ سر سبز اور لہلہاتا گھٹت اس کی کاغذ پر ہے۔ جو بیسیوں سالوں میں ظاہر ہوا۔  
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا۔  
جماعت کو چاہئے کہ تمام افراد کو کھینچ کر تحریک جدید میں شامل کرے۔ میں امید کرتا ہوں کہ اگر وہ پہلے اس میں تھوڑا حصہ بھی لیں گے تو بعد میں وہ زیادہ حصہ بھی لینے لگ جائیں گے۔  
(الفضل ۱۳ جولائی ۱۹۵۵ء)

# تحریک جدید کی مجاہد تواتین!

از محترمہ سیدہ امۃ القدوس سلیم صاحبہ صدیقہ اماء اللہ مولانا

فی زمانہ تواتین مردوں کی طرح لبو و لعب پر فرقتہ ہیں۔ اور اپنا مقصد حیات بھول چکی ہیں۔ لیکن یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ جماعت احمدیہ کی تواتین جہاں ان لبو و لعب سے دور رہتی ہیں اور اعمالِ صالحہ انجام داتی ہیں وہاں حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی ہدایات کے مطابق شادی بیاہ وغیرہ میں سادگی اختیار کر کے روپیہ نہیں انداز کر کے اور بہت سہمی تواتین اللہ سے فروخت کر کے تحریک جدید کا جذبہ ادا کرتی ہیں۔ اپنی اولاد یا خاندانوں کے زندگی وقف کرنے پر ان سے لمبی جدائی کو قبول کرتی ہیں۔ اور اسلام کے دورِ اول کی تواتین کے نقش قدم پر چل رہی ہیں۔  
تحریک جدید کا بیاس سال یکم نبوت (دوسرے) سے شروع ہو رہا ہے۔ جس تمام جہات کو توجہ دلائی ہوں کہ وہ پہلے سے بھی بڑھ کر جذبے پیش کریں اور کسی معذوری کی وجہ سے جو جذبہ بقایا رہ گیا ہو اسے بھی وصول کریں۔ اس کے نیک اثرات آپ کے عزیزوں پر اور آپ کی اولاد پر بھی پڑیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کے افضال و برکات کے جازب ہوں گے۔  
اللہ تعالیٰ توفیق عطا کرے۔ آمین۔

# آل انڈیا ریڈیو پورٹ بلیر سے

## احمدی مبلغ کی نشری تقریر

خاکر کی دعوت پر آل انڈیا ریڈیو پورٹ بلیر کے دو افسران اور مائیکر عید الفطر کے روز مسجد احمدیہ تشریف لائے۔ اور عید الفطر کی تقریب کی کاروائی ریکارڈ کی۔ بعد نماز عید خاکر نے عید الفطر کی حکمت و تلاسمی پر آدھ گھنٹہ تقریب دیا۔ جس کا آل انڈیا ریڈیو مذکور نے اسی شب ۹ تا ۱۰ بجے نشر کیا۔ ملک اس کے بعد بھی دو مرتبہ نشر کیا۔ پروگرام سٹیج سٹیج افسر نے خاکر کو بتایا کہ سینیٹر کئی نے اس تقریر کو پسند کیا۔ نا محمد علی ڈاکٹر۔ یہ خاکر کی کوئی خوبی نہیں بلکہ سلسلہ کی برکت ہے۔

عید کے دن خاکر کی دعوت پر ایک بادی صاحب اور بعض مسلم وغیر مسلم احباب بھی تشریف لائے تھے بعد نماز و خطبہ معزز ہمالوں کی قاضی کی گئی۔ بعد جماعت احمدیہ کے بارے میں انہیں معلومات ہم پہنچائی گئیں۔ اور فریڈ کورڈ کیا۔  
اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ ان مختیر مساعی کو قبول فرمائے اور اس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔  
خاکر، ایم۔ عبدالسلام مبلغ انڈیمان پورٹ بلیر

### دعواست بائے دعا

- ۱) سلیم پور (دوبی) کے ایک دوست حکم عرفان علی صاحب جو حال ہی میں ہمت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے ہیں ان کی بہت نفاعت کی جا رہی ہے اور مویشی بائیکاٹ کو دیا ہے اجاب جماعت خصوصیت کے ساتھ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں فی العین کے شتر سے محفوظ رکھے اور استقامت بخشنے۔ خاکر، محمد علی صاحب سلسلہ رڈ کی (دوبی)
- ۲) خاکر کے والدین مانی مشکلات میں مبتلا ہیں اور بری چھٹی ہمشو گزشتہ کئی دنوں سے میٹ کے در سے بیمار ہے۔ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ جلد پریشانیوں اور بیماریوں کو دور فرمائے۔ خاکر، سعید احمد مسلم کیم احمدیہ

دعواست دعا: میری بیٹی عزیزہ فی اس سال انٹرمیڈیٹ کا امتحان دے رہی ہے اس کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکر، محمد عبداللہ کی بیٹی سیدہ ربابہ۔





اس نے درجنوں تہمتیں بنا کر ڈالے۔ مرزا قادیانی نے دراصل قرآن شریف کا سنا کر یہ کیا اور اس کی تفسیر تضحیک کا جواب دیا۔

(ہفت ماہ)

دیکھا آپس نے یادری کا جن آپ کے قرآنی طبعی اعجاز کو جو قرآنی اعجاز کی تائید میں پیش کیا گیا ہے قرآن کریم کے اعجاز کو باطل قرار دے رہا ہے۔ حالانکہ وہ قرآن کریم کے معارضہ کے ضد ہیں۔ بلکہ اس کی تصدیق کے لئے ہے یادری صاحب موصوف موزوں کے معجز کا باعث ادب قرار دیتے ہیں اور جیسا بولتے ہیں معجز پروردہ ڈالنے کے لئے قرآنی معجزہ جیسی بیخ کو ذرا تسلیم کے ماننے اور مذہب تبلیغ کے ہدف پر متمسک رہتے ہیں۔

یادری صاحب کی شان اس لوہی لکھی ہے جو انہوں نے تک ایسا مترجم بنا سکتے ہیں کہ اس سے انھیں کئے ہیں کہہ کر لوٹ گئی اور اس طرح اپنی شرمندگی کے وارغ کے اڑانے لگے ایک منہ اندر تماشیاں لیا۔ قرآنی اعجاز کے خلاف ان کے منہ بھرت تراشیہ و تحریفات کو حضرت باقی سلسلہ نے جب توڑ کر عربی فصاحت و بلاغت کا جینے بیج عیا یوں وغیرہ کو دیا تو انہوں نے تھکے تھکے پیچ کو ہی اپنی ذات میں خیر مہذب یا فتنہ کاروں کی ٹھہرا کر اپنی جان بھڑائی۔

اب رہا یہ سوال کہ کیا حضرت باقی سلسلہ کے غریب اعجاز سے قرآنی اعجاز باطل نہیں رہتا ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ تھکے تھکے کی گویا یہ ہے کہ حضرت باقی سلسلہ کا یہ اعجاز نہ تو قرآن مجید کے مقابلہ پر ہے اور نہ اس کے برابر دہرہ رکھا ہے بلکہ آپ کا یہ اعجاز قرآنی اعجاز کے درجہ سے کمتر ہے اور اس کا مقابلہ نہیں کرنا گویا پیچہ وہ بھی دنیا کے لئے اعجاز ہی ہے۔ اور یہ اعجاز قرآنی اعجاز کو باطل نہیں کر سکتا بلکہ اس کی تائید اور تصدیق کے لئے ہے۔ اور ان جلد فطرت کو باطل ثابت کرنا ہے جو قرآن کریم کے جینے اور توحید کے خلاف پیش کئے جاتے ہیں ان میں سے کوئی بھی پیش نہیں کیا جاسکتا۔ آپس نے اپنے جینے فصاحت و بلاغت اعجاز سے سب کے تہذرات کو باطل کر کے یہ نیا اعجاز پیش کر کے قرآنی اعجاز کی حقیقت مہر بن کر دی ہے۔

یادری صاحب کا اسے قرآنی اعجاز کے مقابلہ پیش کرنا اور اس کے باطل ہونے کے ثبوت میں پیش کر کے کہنا کہ مرزا صاحب نے قرآن کریم کے معارضہ کو دیکھا یا وہ قرآن کریم کی بے ادبی کے مرتکب ہوئے ایسا ہی باطل ہے جیسا کہ اس کا علی گڑھیاں اور حسین علی کے منہ م کام کو خلاف ان کی

مرضی کے پیش کر کے دنیا کو دھوکا دینا ہے یہ تو بڑی ہمت اور گواہ حجت و دلائل سے ہے۔ ہم اپنے ثبوت میں حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کا اپنا بیان پیش کرتے ہیں جس سے صاف اس امر کی تشریح ہوجاتی ہے کہ آپ نے عربی اعجاز کو قرآن کریم کے مقابلہ کے لئے نہیں بلکہ تائید و توثیق اور تصدیق کے لئے بظہر علی کے پیش کیا ہے۔ آپ نے

و ان التذین درو ائینہم یحطون و من بعدہم یحطون لیسوا فی الظلمة الظلمة و انزلنا ذلک لبھلیت فہو من النبوة فانھما کثر لعلین انقضی و کما کس یضوۃ فی السورۃ بیری انھما کتلوا لیسوا فی الظلمة و انزلنا ذلک لبھلیت فہو من انفسہم و ظہر فی صورتہ خاتمہ الالکیاء فکل ما ترون منھم من افعال خارجة للعادة از اقوال المستھزۃ فلیست حی منھم بل من سیرنا خیر البریۃ یسکن فی الملک الظلمۃ..... الا ان لعنہم کل الذین یقولون اننا ناتی بمثلہ المیزان و انھ معجزۃ لا یأقی بمثلہ احد من الائنس و الجنان و انھ جمع معارف و محاسن لا یجمعہا علم الانسان بل انھ و حیٰ لیس کمثلہ غیرہ وان کاذب بعدہ و حیٰ اخر من البرھین..... تجلیات فی احوالہ

و ان التذین درو ائینہم یحطون و من بعدہم یحطون لیسوا فی الظلمة الظلمة و انزلنا ذلک لبھلیت فہو من انفسہم و ظہر فی صورتہ خاتمہ الالکیاء فکل ما ترون منھم من افعال خارجة للعادة از اقوال المستھزۃ فلیست حی منھم بل من سیرنا خیر البریۃ یسکن فی الملک الظلمۃ..... الا ان لعنہم کل الذین یقولون اننا ناتی بمثلہ المیزان و انھ معجزۃ لا یأقی بمثلہ احد من الائنس و الجنان و انھ جمع معارف و محاسن لا یجمعہا علم الانسان بل انھ و حیٰ لیس کمثلہ غیرہ وان کاذب بعدہ و حیٰ اخر من البرھین..... تجلیات فی احوالہ

ترجمہ ہے۔ اور اپنے نبی کے داروں کو بغیر تخلیق کے آپ کی تعین رحمت ہوتی ہیں اور اگر یہ تا حد جاری نہ رہتا تو ان کے فیض باطل ہو جاتے اس لئے کہ ہر دہرہ نقش ہوتے ہیں اس اصل کے جو گڑبگڑ ہوتی ہے۔ اور اگر مخلص ہوتے ہیں ایک صدمت کے جو شیش میں نظر آتا ہے ان لوگوں نے فنا کی مسلاتوں کے سرمہ آنکھ میں ڈالا ہوتا اور یہاں کار کی آنکھ سے کوزہ کچے ہوتے ہیں اس طرح ہر ایک اپنا تو کچھ نہیں رہتا۔ اور تمام الالکیاء

کی صورت میں تو مردار ہوتی ہے۔ سران لوگوں سے جو خارجی عادت افعال یا اقوال پاک و شستوں سے مشابہ ہو تو دیکھتے ہو وہ ان کی طرف سے نہیں بلکہ حضرت مہدی علیہ السلام کی طرف سے ہوتی ہیں۔ ان وہ تخلیق کے لباسوں میں ہوتے ہیں... بہنو احوال کی لغت ان لوگوں پر جو خودی کر رہے قرآن کی مشابہ دیکھتے ہیں قرآن کریم مجوزہ ہے۔ جس کی شان کوئی انس و جن نہیں دیکھ سکتا اور اس میں وہ معارف و ذمیاں جمع ہیں جنہیں انسانی علم جمع نہیں کر سکتا بلکہ وہ ایسی دینی ہے کہ اس کی شان اور کوئی ہی نہیں اگرچہ جن جن کی طرف سے اس کے بعد اور دینی میں ہو اس لئے کہ دینی و مانی میں عقائد کی کلیات میں۔

(المہدی علیہ السلام)

اس واضح اعلان کے باوجود یادری صاحب نے سب سے ڈھونڈنے میں کہ کھنڈا ہے کہ قرآن کریم کی شان کو اپنے ذہن میں دیکھا اور خود سے دیکھ دیا اور انسان نے دیکھا کہ اپنے ذہن میں دیکھا اور اللہ جل جلالہ کی شان میں محبت غریبہ جن اور لوہم علی حجت میں حل کر رہے ہیں اس کو مرزا نے خواہ لپٹہ نہ لپٹہ سے اپنی تضحی میں حل کر دیا ہے۔ بہار ایمان یہ ہے کہ مرزا اسلام اور قرآن سے باطل کھینچے اور اس نے اپنے اقوال و افکار سے قرآن اور اس کے پیغمبر کا بہت ہی اچھی طرح ٹھکرا لیا ہے۔

(ہفت ماہ)

یہ ہے یادری صاحب موصوف کا دل اور شہادت کہ وہ آپ کے عربی فصاحت و بلاغت کے اعجاز کو آپ کے اعانات کے خلاف قرآن شریف کا معارضہ و مقابلہ اور اس کی تضحی کا جواب بتاتا ہے۔ اس سے بڑھ کر دل اور فریب اور کوف

بگاہ؟ خلاصہ یہ کہ قرآن کریم کی توحید و جینے اپنی جگہ حجت کے لئے قائم ہے اور اس پر تراشے گئے تہذرات کا جواب حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے اعجاز نے دیگر قرآنی اعجاز کو جوڑ دیا..... میں اور بھی

روشن کر دیا۔ اور مخالفین کی گریہ اور... توڑ دیں اور یادریوں کے منہ کا سے کر دیئے۔ یادریوں کی بڑی بڑی قابل علمی مجلسوں نے بائبل کا عربی ترجمہ کے قرآن کریم کے بالمقابل اسے کھڑا کرنے کی کوششیں کی جو عربی جانتے والا ہر شخص اسے اور قرآن مجید کو باطل بل کر دیکھ سکتا ہے کہ بائبل کی عربی قرآن کریم کے پاس تکس بھی نہیں جبکہ قرآن مجید میں ایک فقرہ واحد ہی نبی کو پیش کر دہے۔ اور حضرت مانی سلسلہ احمدیہ کے اعجاز نے اس اعجاز کو اور ایمان

کر دیا ہے آپ کا اعجاز نہ محض تخلیق کے لئے کی تائید سے ہے وہ انہما میں جینے ہی بلکہ جن کو کم ہے۔ اس کا کوئی مقابلہ کرنے پر قادر نہیں ہو سکا تو قرآن مجید جو خدا تعالیٰ نے کلام ہے۔ اس کا مقابلہ کھانا کوئی کر سکتا ہے وہ ان دونوں اعجازوں کے سامنے باہر لوں کی جگہ اور ان ترنیاں عیث ہیں ان کے پاس سوائے خود فریب اور جھپٹ و تپس اور گالیوں کے رکھا ہی کیا ہے یادری نے قرآن مجید کے اعجاز کے سامنے آنے اور نہ باقی سلسلہ احمدیہ کے اعجاز کے سامنے دونوں سے کئی کئی گنا اور غیور اور خدا جگہ اپنے محض اپنے جینے مانتے رہ گئے۔ اور آپ کے اعجاز کو باطل نہ کر سکے اور کئی کے لئے تھے۔ کیونکہ اسے خدا تعالیٰ نے اپنے کلام قرآن مجید کے اعجاز کی تائید و تصدیق کے لئے قائم کیا ہے جبکہ ان اعجاز خود بھی عرب میں اہل زمان کی کیا باطل نہ کر دھا دی ہے۔ یہ دونوں ہی لاثانی اعجاز ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے مقابلہ پر کسی کو بھی اپنی طرف سے کوشش کرنے اور اس کے پیادہ میں اس کا شغل لانے کی جرات نہیں ہوتی۔ سوائے یادری کے اور اگر کسی نے حیرت پر یا کسی اور شخص نے کہ معجزہ کہہ بھی دیا ہے تو اس سے یہ کس طرح ثابت ہوگا؟ اس نے اسے قرآن مجید کی مثل قرار دیا ہے۔ بہاں تو مطلقاً لیدہ جینے خانقاہی مسعودہ من مشالہ کا ہے۔ ویلے تو کوئی سر پھرا کی علی غلط عبارت کھ کر اسے قرآن مجید کی مانند ہونے کا دعویٰ کر سکتا ہے جو فقر اسلام کو حاصل ہے اسے کسی کی من تو ایمان باطل نصیب کر سکتی ہے خدا تعالیٰ کا فضل ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔

اسلام و احمدیت زندہ باد!

درخواست دعاء کم سنہ عربی یادری صاحب اورنگ آباد سے لکھتے ہیں کہ کوکم قرآنی صاحب کے ہاں چار بیٹوں کے بعد خاندانی نے بیٹی عطا فرمائی ہے۔ اس خوشی میں موصوف نے تین روپے شکرانہ خندس ادا کئے ہیں۔ بیٹی کی درازی عمر اور والدین کے لئے قرۃ العین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز قرۃ العین صاحب صاحب دلہنیز نسیم الدین صاحب میٹرک کا امتحان دے رہے ہیں اس میں ان کی نمایاں کامیابی کے لئے درخاست دعا ہے۔ (پیشتر فریڈر ڈیوان)



اسلام کے رہنمائی سے منع فرمایا اور نکاح کو ضروری قرار دیا ہے۔ سوائے اس کے کو کوئی صورت معذوری ہو۔ انبیاء کے لئے اور خصوصاً شاعر نبی کے لئے تو شادی کرنا ازس ضروری ہے تاکہ وہ اپنی حسن معاشرت کا نمونہ اپنی امت کے واسطے قائم کر سکے اور اس لئے بھی کہ تبلیغ دین و احکام کے کام میں اس کی بیوری اسکی مددگار ہو سکے۔ عورتوں سے متعلق جو مسائل ہوتے ہیں ان کی تبلیغ و تعلیم میں عورت کے ساتھ ایک عورت کر سکتی ہے مرد نہیں کر سکتا۔ بلکہ انبیاء کے لئے تو مناسب معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایک سے زائد شادیاں کریں تاکہ تبلیغ کا کام آسان ہو جائے۔ اسی لئے اکثر گزشتہ انبیاء بھی تعدد کے مسئلہ پر کار بند تھے اور بنی اسرائیل کی تاریخ سے تو معلوم ہوتا ہے کہ بعض انبیاء کی سیکڑوں بیویاں تھیں۔ جیسا آج تعدد ازدواج کو اول بنا کر مسلمانوں پر معرض ہوتے ہیں حالانکہ یہ سنت خود ان کے انبیاء کی قائم کردہ ہے۔ جیسا بیوں کے ایسے ہی اعتراضات سے متاثر ہو کر مسلمان بھی اس کو ایک قبیح مسئلہ سمجھتے تھے ہیں اور اسے ایک ذلیل و خوار خیال کرتے ہیں حالانکہ دنیا میں بہت سے کام ایسے بھی ہیں جو بیچارہ خوشنما اور سستے میں کاموں کو سمجھتے ہیں لیکن عمل کی کسوٹی پر ناکر بالکل ہی اور رنگ اختیار کر لیتے ہیں۔ تعدد ازدواج کا مسئلہ بھی انہی میں سے ایک ہے۔ اسلام نے نکاح کے ساتھ جن شرائط کو ملحوظ رکھنے کا حکم دیا ہے مثلاً یکساں سولہ کا عدل، تعدد نہان، رفقہ اور ہر دفعہ وہ ان کی بائندی کے ساتھ نکاح ہو کر عیاشی کی تعریف میں نہیں آسکتا اور پھر اگر آتا ہے تو کرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شادیاں کا معاملہ تو بالکل ہی الگ ایک شخص ہے۔ ان پر بحث کرنے سے پہلے ضروری ہے کہ اس وقت کے ماحول اور اسلام کے تمام تدریجی حالات کو غور سے دیکھ کر عملی طور پر حکم اور آپ کے سامنے اور انکار کرنے والوں کے سارے واقعات کو نظر کے سامنے رکھا جائے اور عورتوں کی تباہی اور اعتقادات پر عبور حاصل کیا جائے۔ حضرت خدیجہ سے حضور سلم نے اس وقت شادی کی جب کہ خود آپ کی عمر چھبیس اور حضرت خدیجہ کی چالیس سال تھی۔ چھبیس یا ستائیس سال آپ نے ان کے ساتھ گزارا کیا اور کبھی کسی اور شادی کا خیال بھی آپ کو نہیں آیا حضرت خدیجہ کے انتقال کے بعد حضرت زینب کی زندگی میں ایک خطا پیدا ہو گیا تھا اور ضرورت تھی کہ کوئی ایسی عورت آپ کے نکاح میں آئے جو صحابہ زینت پر پوری آئے۔ آپ کی ذہنی وہاں نشاندہ ہو۔ نیز اپنے عملی کردار فرما رہی تھی

# مسئلہ تعدد ازدواج

از مکرم عبد الحمید صاحب انصاری حیدرآباد دکن

متحدہ ہی جو ش تبلیغ دین کے سیکھنے اور دکھانے کی زہری اور صحت مند توتہ اجتہاد میں بھی اس باب کی ہر کہ نبی کی شان شان معادن ثابت ہو سکے۔ حضور نے اس کے لئے تو اہل شریعہ کیوں اللہ تعالیٰ نے روزیائے ذلیلہ آپ کو اپنے انتخاب کی خیر کی کہ ان تمام خوبیوں کی اہل حضرت عائشہ ہیں۔ چنانچہ ایک سبز کپڑے پر حضرت عائشہ کی تصویر آپ کو دکھائی گئی اور کہا گیا کہ آپ یہ تیری بیوی ہے دنیا و آخرت میں۔ حضور نے کسی کے آگے اس کا اظہار نہیں فرمایا چند دنوں بعد خود بخود حالات پیدا ہو گئے حضرت خولہ بنت حکیم زبیر عثمان بن مفلح جو پشت میں حضور کی خالہ ہوتی تھیں آپ کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ آپ شادی کیوں نہیں کر لیتے؟ حضور نے بوجہ آپ سے کہوں؟ انہوں نے عرض کیا کہ آپ پسند فرمائیں تو کمزوری بھی ہو سکتی ہے اور میرا بھی۔ آپ نے پوچھا کون؟ کہا کہ کمزوری تو عائشہ ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عائشہ اس وقت اتنی کم عمر تھیں جتنی عام روایتوں میں بتائی جاتی ہیں اور بیوہ سووہ بنت زیدہ جو آپ کے خادمہ سکون بن عمرو کی بیوہ ہیں۔ رضاعی ہو کر حضرت سووہ اس وقت کافی بختہ عمر کو پہنچ چکی تھیں کہاں تک کہ حضور سے نکاح کے چند دنوں بعد ہی وہ مہارتت کے حامل نہیں رہیں۔ ان کا کوئی دلی دلدرد کار نہ تھا اور اس وقت کے کفار کے ظلم و ستم کی وجہ سے عربیہ ناوار اور زلزلت مسلمان ایک انتہائی صبر آزما دور سے گزر رہے تھے۔ حضور نے فرمایا کہ چھاپا تم ان دنوں کے متعلق بات کرو۔ چنانچہ بات ہوئی۔ دونوں ذہنیں نے بھی رضامندی کا اظہار کیا اور چار چار سو درہم ہر ہر نکاح پیرھا گیا۔ تقریباً رخصتہ صرف حضرت سووہ کی عملی میں آئی اور حضرت عائشہ کو وجہ کم سنی کے تین چار سال بعد رخصت کیا گیا۔ اب یہاں چند سوال پیدا ہوتے ہیں۔ سب سے پہلے یہ کہ حضرت عائشہ کی عمر چھ سال یا نو سال تھی یا کچھ اور کم زیادہ؟ سووہ رضاعی ہو کر اس بارے میں نہ تو قرآن سے اور نہ ہی کسی صحیح حدیث سے اس کی تصدیق ہوتی

قابل قبول نہیں رہتا جب تک کہ اس کو پھر سے تعصبات سے پاک نہ کیا جائے۔ مثلاً طلاق کا مسئلہ ہے۔ جیسا بیوں میں صدیوں سے یہ دستور چلا آ رہا تھا کہ طلاق صرف ایسی صورت میں جائز ہے جبکہ مرد اپنی بیوی کو کسی دوسرے مرد سے بکری میں طوت دیکھنے۔ چنانچہ ایسی کے مطابق قوانین وضع ہوتے رہے اور اسلام کے مشاہدات کا ہمیشہ مذاق اڑایا جاتا رہا لیکن اب مشاہدہ اور تقریروں کے دھکوں نے نصیحتوں کو بھونک کر دبا کر اس خاص ذہنی مسئلہ کو تیری پارہ لٹھ میں پیش کر کے اس میں ترمیم کر لیں۔ چنانچہ وہ کردی گئی ہے اور اسی پر عمل درآمد ہے۔ یعنی ان کی فطرت نے اپنی مسخ شدہ صورت کو جاگ کر لیا کیونکہ مخلوق کے اور بھی بہت سی صورتیں تجربہ میں آئیں جن میں میں ایسی بیوی کا اظہار ہوتا حال ہو گیا۔ اسلام جو کو فطرتی تعلیم کا محور ہے اس لئے اس نے امتداد ہی سے اس تمام لغت سے اپنے آپ کو پاک رکھا پھر آئندہ کبھی بھی جیل کر اس کے تقسیم ہونے کا ثبوت بن سکتے تھے۔ اسلام نے بتایا کہ نکاح ایک پاک معاہدہ ہے جو مرد اور عورت دونوں پر بعض شرائط عاقلانہ ہے مثلاً مرد کی طرف سے ہر نان و نفقہ کا اظہار و حسن معاشرت اور عورت کی طرف سے پاکدامنی و عفت نیک چلنی اور فرما رہی ہیں۔ اس نکاح کی بجز اس کے اور کوئی حقیقت نہیں کہ ایک پاک معاہدہ کے شرائط کے تحت دو انسان زندگی گزاریں۔ اگر ان شرائط کی بائندی میں کو تاہی ہو تو جس طرح ہر معاہدہ شرائط شکنی کی صورت میں نسخ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح نکاح بھی جو طلاق کے ذریعہ علیحدگی اختیار کر لی جاتی ہے لیکن یہ بھی جانتا چاہئے کہ نکاح کے ان شرائط کے ذیل میں ہر شرط کے ساتھ کبھی ضمنی شرطیں ہیں جن کی تکمیل کا ثبوت ضروری ہے اور پھر اسلامی طلاق میں اگر وہ مرد کی طرف سے دی جائے تو بڑا بار اٹھانا پڑتا ہے۔ یعنی شادی کے اجراءات تو ہوتے ہی تھے ایک رقم کثیر ہر کی بھی واجب الادا ہوتی ہے۔ کیونکہ ہر عورت کا حق تسلیم کیا گیا ہے۔ پھر قرآن کا یہ بھی حکم ہے کہ طلاق کے وقت تمام کچھ مال و متاع اور تحائف و مہر عورت کو دے چاہئے ہوں واپس نہ لے جائیں۔ اگر عورت صاحب اولاد ہو تو بچوں کے تہجد کی مشکلات الگ ہیں۔

اب ہم پھر اپنے موضوع کی طرف آتے ہیں۔ حضرت خدیجہ کے بعد بوخلا پیدا ہوا تھا اور حضرت عائشہ ہی کے ذریعہ پیر ہوا۔ آج ہم بھولی سمجھتے ہیں کہ اگر حضرت عائشہ سے حضور کا نکاح نہ ہوتا تو تو اسلام کے بہت سے احکام اور خصوصاً صحابہ کے مسائل کے بارے میں اسلامی تعلیمات

نقصان لہت نہیکہ عہد امت قیلہ انہا تعلقون (روئیں) میں نے ایک مرتبہ ہمارے اندر گزارا ہے اور تم مجھ سے خوب واقف ہو۔ تم میں سے کوئی ہے جو میری زندگی کے کسی گوشے پر حرف گیری کرے؟ اور اس کے مقابلے میں تاریخ بتاتی ہے کہ کفار نے کوئی جبر و جبر نہیں کی اور زبان حال سے اس دعویٰ کو صحیح اور درست تسلیم کر لیا۔ قرآن مجید کی ترویج و تعلیم ہے کہ فحشین غیبی مسافین یعنی ہمارے نکاح کا مقصود تو یہ ہے کہ تمہیں عفت اور پرہیز گاری حاصل ہو اور شہوات کے بد نتائج سے تم بچ جاؤ۔ یہ نہ ہو کہ تم عورتوں کی طرح بغیر کسی پاک فرض کے شہوت کے بندے ہو کر اس کام میں مشغول رہو۔ پس ایک نبی شاعر جس نے خود یہ تعلیم ہمیں دی ہے کیا اس کے بارے میں تصور ہی کیا جا سکتا ہے کہ اسکا نفل اس کے قول سے متضاد تھا؟ ہرگز نہیں! بعض لوگ اس مسئلے میں کہہ دیتے ہیں کہ فطرت انسانی بہر حال تعدد ازدواج کو تسلیم نہیں کرتی۔ اس بارے میں عرض ہے کہ فطرت بعض دفعہ مخالف عناصر کے نیچے دب کر گزرتی ہے اور وہ بھی ہو جا کر تاپے اور ایسی صورتیں آسکتا تھی

ایک عرض گفتمانی میں پڑ جائیں۔ حضرت عائشہ سے نکاح میں کئی غائبیں تھیں۔ ایک تو یہ کہ وہ نوعین اس لئے اس تامل تھیں اور تعلقات اسلامی کو جلد آسانی اور توجہی سیکھ سکیں اور ایسی دینی معلم بن سکیں جو ایک شارع نبی کی سیری کے واسطے ضروری ہے۔ (دکتر یہ کہ وہ ہدایت دہین اور ذکی تھیں اور توفیق فی الدین اور دینی مسائل کے سیکھنے کے لئے نہایت موزوں تھیں۔ چنانچہ نتیجہ خاطر خواہ نکلا اور آج ان کا شمار بہترین صحابہ میں ہوتا ہے۔ امام زہری کی شہادت ہے کہ اگر تمام مردوں کا اور ایہات المؤمنین کا علم ایک جگہ جمع کیا جائے تو حضرت عائشہ کا علم وسیع تر ہوگا اور تعلقات ابن سعد جزو دوم تیسرے جو بوم عمر ہونے کے بظاہر توفیق تھی کہ وہ اہلی بہت تھی میرا پیشی تھی۔ اور عورتوں میں تعلیم و تربیت اور تبلیغ کا عین زیادہ موجد مل سکیگا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ چوتھے یہ کہ انہیں نے عین سے ہی اسلام کو دیکھا اور پڑھا تھا۔ اسلامی عادات و اطوار اچھی طرح سیکھ گئے تھے۔ اور تعلیمات اسلامی کا ایک عمدہ نمونہ تھیں۔ یا پھر یہ کہ وہ اول المؤمنین اور افضل المسلمین تھی ما جزای تھیں۔ حضرت صدیق اکبر کا کاٹنا وہ قطع سعادت تھا چنانچہ عمر رضیہ اسلام نے سب سے پہلے منہ باری کی۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عائشہ نے تربیت نہایت اعلیٰ اور کامل شہار اسلامی کے مطابق ہوئی تھی۔ اور وہ عورتوں میں نمونہ بننے کے لئے خاص طور پر قابل تھیں چنانچہ اللہ تعالیٰ کا یہ انتخاب دنت برینے عین لایا اور آج جس قدر مسائل اور تعلیمات اسلامی رضیہ متعلقہ آفات حضرت عائشہ کے ذریعہ ہم تک پہنچی ہیں کسی اور صحابہ کے ذریعہ نہیں پہنچیں۔ عام دینی مسائل میں بھی ان کی نظر کا یہ عالم تھا کہ کبار صحابہ بھی ان سے سنتی لیا کرتے تھے۔

اب ہم دیگر ازدواج مطہرات کے بارے میں عرض کرتے ہیں کہ ان میں سے بعض نکاح تونی کرم صلۃ اللہ علیہ وسلم کی کرم الغنی اور حد وجہ جذبہ ابتکار و قربانی کی دلیل تھے اور بعض نکاح نہایت لائقہ میں اتحاد و یگانگی اور تعلقات کی استواری کے لئے تھے۔ جہاں تک اس اعتراض کا سوال ہے کہ نفوذ بائکر تعداد ازدواج ایک ذریعہ عیاشی ہے ہم عرض کریں گے کہ ہمارے آقا صلۃ اللہ علیہ وسلم اس سے پاک اور برتر تھے۔ کیونکہ اس زمانے میں جبکہ آپ کی عمر جوانی کی تھی، اور آپ صاحب ثروت بھی نہیں تھے، فانیین نے آپ کے سلسلہ

دہنت و حکومت کے سلسلہ عبادت قبول صورت ترین عورتوں کی بھی پیشکش کی تھی۔ جسے آپ نے ٹھکرا دیا تھا۔ دوسرے یہ کہ ان دکا میں میں خاص مصالح کو ملحوظ رکھنے کا اثر اس بات سے بھی ملتا ہے کہ سراسر حضرت عائشہ کے آپ کی تمام ازدواج یا تو یہ تھیں یا غیر مطلقہ۔ کنواری کوئی بھی نہیں تھی۔ عمر کے لحاظ سے بھی اکثر بڑھاپے کے قریب تھیں اور بظاہر صورت خصل کے اعتبار سے بھی ان کو نمایاں کوئی خصوصیت حاصل نہیں تھی۔ حضرت سیدہ حضرت ام سلمہ، حضرت میمونہ، اور حضرت ام المومنین بیزہ تھیں۔ جن میں نمایاں کلمات اٹھانے اور بعض ایک احسان اور عفو تمام کرنے و تیز ان کی دلدادگی کے لئے آپ نے ان کو اپنے کبار عاقلت میں سے لیا تھا۔ اور یہ اس وقت کے مخصوص حالات کا تقاضا تھا۔ حضرت زینب بنت جحش سے نکاح تو ہم سب کو توڑنے کے لئے تھا۔ حضرت عائشہ اور حضرت حفصہ حضرت ابوبکر و عمر رضوان اللہ علیہم کی زوجیاں تھیں جن سے نکاح کا مقصد علاوہ ہر مقاصد مذکورہ کے خانہ داری تعلقات میں توسیع و اخراج بھی تھا۔ ام حبیبہ، اوس سفیان رئیس بنو امیہ کی بیٹی تھیں۔ حضرت جوہرہ رضیہ قبیلہ بنی المصطلق کی رئیس تھیں۔ یہ دونوں تینے عربوں میں اپنی خصوصیت اور ایات کی وجہ سے خاص مقام رکھتے تھے اور حضرت صفیہ رئیس خیر ایک یہودی تھی بن اخصب کی جو تبدیل بنو قریظہ کا سردار تھا۔ یہ تینوں نکاح تونی اور ملکی مصالح کے مانت کئے گئے تھے جن کے ذریعہ استواری تعلقات کے علاوہ سیاسی فوائد کثیرہ حاصل ہوئے اور مختلف اقوام اور خاندانوں کے ساتھ جہانی تعلق پیدا کر کے ان تک اسلام کے پیغام کو آسان اور موثر طور پر پہنچایا جاسکا۔ اور بعد میں آنے والی ذمہ داریوں کو صحیح رنگ میں ادا کرنے کے لئے مختلف علاقوں اور نسل کے لوگوں کو تیار کیا گیا۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ عیش و عشرت کا متوالا انسان صرف زیادہ بیویوں پر ہی اکتفا نہیں کرتا بلکہ دیگر دنیوی لذات اور زندگی کے عیش و رفاہیت کے دیگر سامانوں کو بھی اٹھا کرتا ہے لیکن حضرت رسول کرم صلۃ اللہ علیہ وسلم کی زندگی ان تمام لغویات سے یکسر پاک اور عاری رہی۔ یہ آپ کا صل و کردار ہی تھا جس سے بیعتیں کی بگڑی ہوئی قوم کو اخلاق فاضلہ کا درس دیا جس نے ان کی آزادانہ رہا کرنے و رومی اور بدستی کو ٹھکر دہم کی تعمیروں

میں بیکرا اور ان کے بغض و عناد و صدور کینہ اور ان کی سرشت متعاندہ کے لیے جان قاب میں عدل و حکمت کی روح بھری کہ حسن معاشرت کی خلعت، اعلیٰ عطا کی لیک، یا کزگی کلمات عدت و عصمت کو ترف نفس اور زہد و تقشف کے ساتھ ساتھ قربانی ایثار و عطا جو روح سما، استغنا اور درگزر کی پشت تو میں ان میں یونہی نہیں پیدا ہو سکتی تھیں۔ یہ حضور اکرم صلۃ اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسی ہی تھی جس نے تمام صحابہ و صحابیات کو ملکہ اور ازدواج مطہرات کے قلب و جگر کو خصوصاً محبت الہی اور جنت الی اللہ کے لئے گرا کر دیا تھا۔ نساہت کی بعض خصوصیت کمزوریوں مثلاً تندگی، تکبر، انماض اور بے اعتنائی کو مٹا دینے خدا کی رضامندی کے لئے انہوں نے ترک کر دیا تھا اور شازادانہ کے طور پر اگر ان کا اظہار بھی ہوتا تو وہ استغنا اور ساتھ ہی جرات عمل کے ساتھ ان کی تنگدلی بھی کرایا کرتی تھیں۔

ایک بات اور بھی یاد رکھنے کے لائق ہے کہ چار نواں نیک کی فہمید اس وقت کی عالم کردہ ہے جبکہ مذکورہ تمام ازدواج مطہرات حضور کے نکاح میں پہنچی تھیں۔ چونکہ ان کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی یہ تعلیم تھی کہ وہ اہمیت المؤمنین یعنی مومنوں کی بائیں ہیں اور نبی کرم صلۃ اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کے بعد بھی کوئی مومن ان سے نکاح نہیں کر سکتا اس لئے ایسی صورتیں مخصوصہ کے لئے موزوں ان کو اپنے نکاح میں رکھنے کے طلاق دینے کا کوئی حوازم تھا۔ چونکہ وہ دوسروں کے نکاح میں نہیں جاسکتی تھیں اس لئے اگر ان کو طلاق دی جاتی تو وہ ان پر ظلم کے مترادف ہوتا۔ یہی لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں رسول کرم صلۃ اللہ علیہ وسلم کو بطور استثناء کے جارسے زائد بیویوں کی اجازت دی جو دیگر مسلمانوں کو حاصل نہیں۔

تقدرد ازدواج دراصل اسلام کا ایک عظیم احسان ہے کیونکہ بعض مواقع ایسے پیدا ہو جاتے ہیں کہ انسان کے لئے دوسرا نکاح ضروری ہو جاتا ہے۔ مثال کے طور پر خواہش اولاد، بیوی کا جلد جلد بڑھ چاہنے کی طرف بڑھنا بیوی کا دائمی بیمار ہونا، ضروری دم وغیرہ کی بعض مخصوص بیماریاں جن میں بیوی اپنے خاندان کی خاص ہمدردی کی تو مستحق ہو سکتی ہے لیکن، اہلی عیاشی کے قابل نہیں دہنتی عورت کا جلد جلد حاملہ ہونا، اسی طرح بعض مخصوص حالات جن میں مرد ایک ہی بیوی کے ساتھ

اپنے تقویٰ اور اخلاق کو قائم نہیں رکھ سکتا بعض ایسے زمانے بھی آسکتے ہیں کہ تو م کو ترقی نسل کے لئے ایک سے زائد نکاح ضروری ہو جائیں، بعض وقت دوسری شادی کے ساتھ ہم ملکی یا تونی مفادات بھی وابستہ ہو سکتے ہیں اور بعض ایسے وجوہ بھی ہو سکتے ہیں جنہیں عقل حاضر قرار دیتی ہے۔ اور مرد و عورت دونوں کا لطف بھی مشورہ دینا ہے کہ دوسری شادی کو کرنی جائے وغیرہ۔ مگر ان کے ساتھ اسلام نے ایسی تدبیریں شراعتاً نکادی ہیں کہ ہر کوئی ان کی پابندی کا تحمل نہیں ہو سکتا۔ ان تمام شرائط اور پابندیوں سے صرف نظر کر کے اگر کوئی مسلمان شادیاں کرتا جاتا ہے تو یہ اس کا ذاتی فعل سمجھا جائے گا جس کے لئے وہ جوابدہ ہوگا۔ اس کے اس فعل کو ہرگز اسلامی تعلیمات کی طرف منسوب نہیں کیا جاسکتا۔

عربوں کے اس وقت کے رسوم مرد و بیوی عورتوں میں جو معلوم ہوتا ہے کہ دونوں نہیں بلکہ سیکڑوں تک شادیاں کر لینا ان میں وجہ انتشار سمجھا جاتا تھا۔ اسی لئے بعض معاہدین اسلام عیسائوں مثلاً جان ڈیون پورٹ، گلین، پرنسپل اور ایسک ٹیبلر وغیرہ کو بھی کہنا پڑا کہ اسلام نے تقدیر ازدواج کی رسموں کو جو عام طور پر عربوں میں رائج تھیں، خود جن کا سلسلہ حضرت امیرالمومنین علیہ السلام کے زمانے سے چلا آتا تھا۔ گھٹایا ہے۔ نہ کہ بڑھایا۔ بلکہ نہایت ہی کم کر دیا ہے اور صرف اس انداز سے پر جواز کے طور پر رہنے دیا ہے جس کو انسانی تمدن کی ضرورتیں سمجھیں نہ سمجھیں چاہتی ہیں اور ساتھ ہی کہہ دیا کہ نجات خفقتہ آگلا تحریر خواہ حرا۔ یعنی اگر تم ان میں اعتدال نہ رکھو تو کفر ایک ہی پر اکتفا کرو۔

ان سب امور پر کوئی نظر سے غور کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اسلام نے دوسری شادی ہرگز ذریعہ عیش نہیں بلکہ ایک قربانی ہے جو مخصوص حالات میں کرنی پڑتی ہے۔

**درخواست دعا**

میری اہلیہ مبارک کہ میرے صاحبہ نے اس سال ایم۔ اے فائینل کا امتحان دیا ہے۔ تار میں بدر سے ان کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
خالسار  
ڈاکٹر محمد عبدالرشید شاہ پھانپور



نویں صدی ہجری

# بزرگانِ سلف کے عقائد

## ۱) فلسفہ تاریخ کے مہتمم علامہ عبد الرحمن بن خلدون المغربی

حضرت علامہ عبد الرحمن بن خلدون المغربی (متوفی ۸۰۶ھ) فلسفہ تاریخ کو دنیا میں سہ ماہی بنا دیا۔ آپ وہ شہسوار مورخ اسلام ہیں جن کی بنا پر تاریخ کی شخصیت پر مغربی مفکرین کو بھی ناز ہے۔ حضرت علامہ اپنی تاریخ کے مقدمہ میں گزشتہ اور ہم عصر صیغہ کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

”فَيَسِّرُونَ حَاضِرَ الشَّيْبَانِ بِاللَّيْنَةِ حَقِيقًا كَمَلَّتِ  
الْبَيْتَانَ وَمَعَاضَاةَ النَّبِيِّ الَّتِي حَصَلَتْ لَهُ الدُّوْعَةُ الْكَاوِمَةُ“  
(وصوفاً لرام، خاتم النبیین) کی تفسیر ایسی آیت سے بیان کرتے ہیں جس نے سمارت  
مکمل کر دی۔ اور اس سے مراد وہ نبی ہے جس کو نبوت کا لام حاصل ہوئی۔  
”وَيَسِّرُونَ الْوَلَايَةَ فِي شَقَاوَاتِ مَوَاتِبِهَا بِاللَّيْنَةِ وَيَجْعَلُونَ  
صَاحِبَ الْكِبَالِ فِيهَا خَاتَمَ الْأَنْبِيَاءِ أَي حَاقِظُونَ لِرِثْمَةِ النَّبِيِّ  
بِحَيْثُ خَاتِمَةُ الْوَلَايَةِ كَمَا كَانَ خَاتَمُ الْأَنْبِيَاءِ وَحَاقِظُونَ الْبَلَدِ لِحَيْثُ  
النَّبِيِّ حَيْثُ خَاتِمَةُ النَّبِيِّ“

(مقدمہ ابن خلدون الجزء الاول صفحہ ۱۹۲ و ۱۹۳ طبع اول  
مطبعة مطبعة از حدیث مصریۃ ۱۳۱۱ھ ہجری)

ایسی طرح صوفیاء ولایت کی خالی تفاوت مرتب کے لحاظ سے دیتے ہیں۔ اور  
ولایت میں جامع کالات کو خاتم الانبیاء کہتے ہیں جو ولایت کے انتہائی مرتبہ کو  
گنیمتے والا ہوتا ہے۔ اس طرح خاتم الانبیاء نبوت کے انتہائی مرتبہ کا  
احاطہ کرنے والا ہے۔

## ۲) حضرت صوفی عبد الرزاق قاسمانی رحمۃ اللہ علیہ

فصوص الحکم (مؤلفہ حضرت ابن عربی) کے شارح حضرت صوفی عبد الرزاق قاسمانی  
رحمۃ اللہ علیہ اہل اللہ ہیں سے تھے جن کو کئی علوم میں بھی دستگاہ حاصل تھی۔ آپ نے ایک مقام  
پر ہمدی نمود کے مقام و منصب پر تحقیق فرمودے رنگ میں لکھی ڈالی ہے۔ فرماتے ہیں:-

”المهدی الذي يجيء في آخر الزمان فانه يكون في الاحكام  
الشرعية تابعاً لمحبة صلى الله عليه وسلم وفي المعارف  
والعلوم والحقيقة تكون جميع الانبياء والاولياء تابعين  
له كلهم ولا ينافض ما ذكرناه لأن باطنه باطن محمد  
عليه السلام“

(شرح فصوص الحکم مطبوعہ مصر ۱۳۵۵ھ)

ترجمہ:- مہدی جو آخری زمانہ میں آئے گا وہ احکام شریعت میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے  
تابع ہوگا۔ اور معارف، علوم اور حقیقت میں تمام انبیاء اور اولیاء رب کے سب اس  
کے تابع ہوں گے۔ کیونکہ مہدی کا باطن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا باطن ہوگا۔

## درخواست و دعا

(۱) خاکسار کے والد صاحب بہت کمزور ہو گئے ہیں ان کی صحت و تندرستی اور کام کرنے والی طبیعت کو  
بہتر بنانے کے لیے انعامات دیجیے اور ان کی بیماریاں مٹانے کے لیے ان کے دل و دماغ کو تندرست  
دوچارے۔ خاکسار کے قریبی سبطانہ اہل منزل احمد خان بہار۔  
(۲) خاکسار کی دینی و دنیوی ترقیات کے لیے بزرگوار کاردار کا مفروضہ احمد بہار سے ان کی کابل  
شعبانیاں کے لیے ان کے دل و دماغ کو تندرست و ترقی دینے کے لیے ان کے دل و دماغ کو تندرست و ترقی دینے کے لیے۔  
خاکسار، منزل احمد خان۔ بہار۔

# اعلان برائے خریداران اخبار "فرقان" سرینگر

اخبار "فرقان" سرینگر کے خریداران اور دیگر احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ  
اخبار مذکورہ کا ڈسٹریبیوشن کچھ عرصہ سے متاثر ہو گیا ہے۔ ڈسٹریبیوشن لینے اور اخبار کو جاری کرنے کے  
لئے کوششیں جاری ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جلد مزکورہ کو دور کر  
دے تاکہ اخبار پھر سے جاری ہو سکے۔

خاکسار: غلام نبی نیاز۔ ایڈیٹر فرقان، مسجد احمدیہ، سرینگر، کشمیر

## تبلیغی و تبلیغی دورہ

جامعہ اہل حق کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ کم کم مولوی عبدالغنی صاحب قسطنطنیہ میں  
یکم نومبر ۱۹۷۵ء سے مندرجہ ذیل محنتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ کر رہے ہیں۔ احباب جماعت اور عہدیداران  
مولوی صاحب کو صرف سے پورا پورا تعاون فرمائیں اور ان سے تبلیغی و تربیتی و اصلاح کے کاموں میں پورا پورا  
فائدہ حاصل کریں۔ خدا تعالیٰ توفیق عطا فرمائے آمین۔ (ناظر دعوۃ و تبلیغ قادیان)

مقام	تاریخ رسیدگی	تاریخ روانگی	مقام	تاریخ رسیدگی	تاریخ روانگی
حیدرآباد	-	یکم نومبر	لکھنؤ	۸ نومبر	۹ نومبر
آگرہ	۲ نومبر	۳	شاہجہانپور	۱۹	۲۰
سازم	۳	۵	اودھ پور	۲۲	۲۳
صالح نگر	۵	۷	شاہجہانپور	۲۳	۲۵
میں پوری	۷	۹	پری	۲۵	۲۷
عبود گاوڑن	۹	۱۱	میرٹھ، پنجولی	۲۷	۲۹
علی پور کھیرو	۱۱	۱۳	رڑکی، بہار آباد	۲۹	۳۱
کاپور	۱۳	۱۵	خام پور	۳۱	۳
فستج پور	۱۵	۱۷	سہارنپور	۳	۵
بہار	۱۷	۱۹	بجو پورہ	۵	۷
دھنپور	۱۹	۲۱	انیٹھ، شالی	۷	۹
کاپور	۲۱	۲۳	قادیان	۹	۱۱

## درخواست و دعا

محترم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلی قائم مقام ایڈیٹر "فرقان" کابل سے بے سار  
بہار بسیار ہیں۔ احباب جماعت مولوی صاحب کو صحت کی کابل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔  
جاوید اقبال اختر۔

# ہر قسم کے مرماٹل

کے موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوٹرز کی خوب دفر و فرخت  
اور نیا دل کے لئے انٹرنیشنل کی خدمات حاصل فرمائیے

# انٹونگس AUTOWING

32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY, MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

